上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年5月29日 星期三 农历四月廿二







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

#### 传递法治力量

上海发布首个婚介服务机构合规指引

# 首推婚介机构3一7天冷静期退费制

□ 记者 夏天

本报讯 近日,上海市民政局会同市场监管、公安、网信和通管等部门,联合发布了首个婚姻介绍服务机构合规指引,从婚介机构经营主体视角出发,覆盖全流程、聚焦关注点,鲜明告知婚介机构倡导什么、反对什么。其中,3—7天冷静期退费制度为业内对方,为提升整个行业的规范性、诚信度、专业化提供了参照依据和对标尺度。

针对部分机构诱导消费、制造焦虑,致使征婚者盲目消费、冲动消费等导致的退费问题,合规指引提出: 3—7 天冷静期内,实体婚介机构门店一般不开展服务,征婚者有权解除合同且不承担违约责任,征婚者要求解除合同的,婚人后,婚人是这一个人的全部服务费用。考虑到网络婚介平台的服务以信息匹配和交友为主,与实体门店以约见服务为主的运营模式不同,本次暂不纳入冷静期推行范围。

据悉,本市已有部分实体门店将此要求纳人合同条款。上海市婚姻介绍机构管理协会负责人表示,急功近利、失信经营只会让这个行业"劣币驱逐良币",冷静期退费制度应该成为这个行业最好的引度方式,要让冷静期退费制度"热"起来,让有意愿诚信经营的机构走到台前,为消费者

提供更好的婚介服务。

记者同时了解到,针对机 构信息审核不严、征婚对象信 息不实的问题, 合规指引明确 应当核验征婚者的身份证号 码、婚姻状况、学历等信息,并 列明了核验方法和渠道;针对 机构虚假宣传、诱导消费的问 题, 合规指引明确不得对机构 资质、会员信息等作虚假或者 引人误解的商业宣传。进行广 告宣传时,不得含有虚假或者 引人误解的内容,不应出现"包 成功""包找到""包结婚""包满 意"等措辞;针对机构收费不透 明、不合理的问题,合规指引明 确应根据服务的次数、时长、难 易程度以及机构的实际经营成 本合理收费,并提供真实服务, 不得价格欺诈、收取未标明的 费用。提供婚介服务应当醒目 标示服务项目、内容、价格、计 价单位、次数、期限等。价格变 动时应当及时调整明示。

此外,合规指引明确了签订合同的四个步骤,双方签约后,征婚者再付款;同时,明确不得擅自对外透露或泄露征婚者个人信息。未经征婚者书面同意,不得将其个人信息用于征婚服务以外的事项等。

据悉,为了让合规指引落 到实处,让冷静期制度真正适 用,上海市民政局、市市场监 管局已经指导婚介协会制定了 上海市实体店婚姻介绍服务合 同示范文本(2024 年版),用 具体化的合同条文来推动婚介 机构的合规经营。

本期导读

电动车安全、价格、便捷哪个更重要?

"人民城市议事厅" 上演"抢话筒大战"

■ 详见A2



### 为"不会说话"的 生态环境"代言"

——记司法鉴定科学研究院 环境损害司法鉴定研究室

## 对校园欺凌说"不"!

"六一"送法"典"亮校园净土



上海市政协委员张玉霞带来一堂反校园欺凌法治教育

K H M

#### □ 记者 谢钱钱

本报讯 "大家有没有 被起绰号? 你们喜欢别人起 的绰号吗?""你们觉得这 只是民事法律行为吗? 有没 有涉及刑事?" "在这起校 园欺凌的案件里,有一个群 体其实是最多数的人。" ……5月27日,在"六一" 国际儿童节来临之际, 法治 安全教育进校园"六一"主 题活动在上海工艺美术职业 学院 (上海市工艺美术学 校) 大礼堂举办。围绕"对 校园欺凌说'不'"主题, 致力于保护未成年人合法权 益的上海市政协委员张玉霞 为同学们带来一堂触及心灵 的法治教育课。

活动由上海市教委、上 海市司法局指导,上海法治 报社、上海工艺美术职业学 院(上海市工艺美术学校) 共同主办。

"为什么校园里要遵循规则?"张玉霞用浅显易懂的开场向同学们介绍了规则的重要性,随后她直入主

题,通过讲述真实发生的校园 欺凌案例,向同学们普及了"校园欺凌"类型及相关法律知识。

初中生买同学的"二手" 球鞋、游戏卡带等竟"利滚 利"负债7万余元,家长询问 才知,孩子长期遭受校园欺凌 ……血淋淋的案例揭示了校园 欺凌隐蔽、逐步升级的特点, 以及对受害者造成的不可逆的 心理伤害。

在隐秘的角落,言语欺凌、肢体欺凌、社交欺凌等如何侵害孩子们?又是如何升级为更加严重的犯罪?真实的案例让同学们警醒,帮助他们深刻理解欺凌行为的危害性及其法律后果。

来自工艺绘画专业的王苏 同学表示: "需要注意的是, 父母没有对孩子的生活、心理 充分关心,以至于对孩子被欺 凌的情况毫无察觉。如果以后 遇到校园欺凌,不要沉默,要 勇敢地拿起法律武器保护自 己。"来自同专业的陈毓同学 进一步表示, "学校、父母应 关注孩子的心理健康,我们自 己也不应做冷漠的旁观者,要 时刻规范自己的言行,避免在 校园生活中伤害到他人。"

张玉霞强调,每个人都应成为"正义的旁观者",在发现欺凌行为时勇于报告。

活动结束后,不少同学主动走到前台向张玉霞咨询,"霸凌者在班级里向其他同学高调炫耀霸凌其他同学的情节,就不构成刑法中的侮辱罪吗?"……张玉霞——给予耐心解答。

目前《民法典》《未成年人保护法》等从不同维度构建了防治校园欺凌的法律框架,既强调了对受害者的保护与救济,也明确了学校的责任以及对施暴者的法律后果,体现了对未成年人权益的全面保障。此次"法治进校园"活动不仅加深了学生们对校园欺凌危害性的认识,更激发了他们学习、运用"法律武器"的热情。同时,也让在场的每一个人认识到,帮孩子们摆脱"沉默的噩梦",守护校园这片净土,没有人是局外人,能做的,比想象中更多。

总第 7272 期

■ 详见A4

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn